

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. --- Número 3.880.

Suscripción

En la isla al mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, MARTES 6 FEBRERO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.---Teléfono 160.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 31 de Enero de 1917.

Presidió el Alcalde señor de Moncada, asistiendo los concejales señores Pons Sitges, Carreras Hernández, Pons Zabala, Catchot, Olives, Ponsell Vinent, Pons Castell, Botella y Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Proveer de capotes al guarda de miradores y al vigilante de la Pescadería adquirir doce mantas para la cárcel del Partido

Aprobar varias cuentas.

Que por la Contaduría y la Recaudación de Arbitrios se estudie el asunto expuesto por dicha recaudación referente a la cantidad que Energía Eléctrica Balear ha de satisfacer por ocupación de la vía pública en 1916.

Aprobar el proyecto de reforma de la alineación de las fachadas de las casas del lado sur de la plaza de la Pescadería.

Adjudicar a don Pedro Olives Carreras por 2.250 pesetas el arriendo hasta el 31 de Diciembre de 1920 de la caseta número 1 del Mercado del Carmen.

En lo sucesivo la calle de San Juan se denominará de «Calabria» (doña María de los Dolores) para perpetuar el nombre de tan virtuosa señora que legó cantidades importantes para los pobres de esta ciudad.

Aprobar los acuerdos tomados en 27 del actual por la Comisión Municipal de Subsistencias.

Quedar enterado de la resolución dictada por la Dirección General de Comercio Industria y Trabajo, desestimando la reclamación del Ayuntamiento contra el actual itinerario de vapores correos de Menorca.

Destinar 2 jornaleros a los caminos de Tramontana y otros dos a los restantes caminos.

Dedicar 25 pesetas al arreglo de la parte de camino de Forma, común a este municipio y al de San Luis.

Proceder al sorteo de Vocales Asociados.

Adquirir dos ejemplares del manual «Atribuciones de los Alcaldes».

Quedar enterado de la R. O. concediendo material de física y química a la escuela de niños de San Clemente, y examinar dicho material ya instalado.

Que por el propietario de la casa números 5, 6, y 7 de la calle del Recor se efectúen las obras que sean necesarias al objeto de poner la fachada en condiciones de seguridad y evitar peligros al vecindario.

Unir a su expediente el escrito del distinguido ictiólogo don Jaime Ferrer Aledo pedido por el Ayuntamiento, con motivo de la información pública abierta para conocer las condiciones como se efectúa la pesca en aguas de Menorca.

Dar por disuelta la Comisión Municipal de Subsistencias.

Aprobar lo dispuesto por el señor Alcalde Accidental referente a las obras que se están practicando en la 2.ª escuela de niños de esta ciudad.

Señalar el día 12 de Febrero próximo para que en el Teatro Principal tenga lugar la función a favor de los establecimientos municipales de Beneficencia, y que por la Comisión del Ramo se ultime el programa y se organice dicha función.

Adquirir una media de goma para un enfermo del Hospital.

Ordenar al arrendatario del servicio de coches fúnebres ponga el ganado y el material en condiciones y preste el servicio con arreglo a contrato, corrigiendo las irregularidades que viene cometiendo.

Arreglar los desperfectos del embaldosado de la calle de Hannover.

Tomar nota de los desperfectos que se observan en las baldosas de las aceras de esta ciudad.

Corregir los defectos con que presta al servicio el arrendatario de coches fúnebres.

INDETERMINADO

El señor Pons Castell leyó una carta que le ha dirigido uno de estos vecinos lamentándose de lo ruinosa que resulta la tasa para los fabricantes de pan, que no les permite abonar comisión a las tiendas.

El señor Pons Sitges observó que esto era de carácter particular de fabricantes y vendedores y que no procedía variar la tasa puesto que está en relación con el precio de las harinas y con el precio a que los fabricantes de pan expenden este alimento.

A INFORME

De la Comisión de Gobernación:

Memoria relativa al pasado año de 1916, presentada por el Secretario con arreglo al artículo 49 del Reglamento aprobado por R. O. de 25 de Agosto último.

Moción de los señores Ponsell Vinent y Olives para que se dedique el nombre de una calle a doña Adelaida Cardona Serra gran protectora que fué de los pobres de esta ciudad.

Moción del señor Alcalde para que el vigilante del mirador use igual uniforme que la guardia municipal.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Escrito del señor Botella, Concejal encargado de las obras de la plaza de la Pescadería, y del señor Arquitecto municipal para que se adquiriera por la suma de 2.500 pesetas la finca número 7-8-9 de la Rampa de la Marina para agregar a la vía pública.

Instancia de don Francisco Gornés Vidal, pidiendo permiso para colocar una canal en la casa número 1 de la calle de Cifuentes.

Instancia de don Francisco Gornés Vidal pidiendo permiso para modificar la puerta, abrir otra y colocar una canal en el almacén número 9 del Andén de Poniente, y colocar una canal en el otro almacén número 19 del mismo Andén.

Instancia de don Pedro Ballester Pons, Abogado, indicando las irregularidades que se vienen cometiendo en la construcción de la acera de la calle del Arco, hoy de la plaza de la Pescadería.

Proyecto de Reglamento presentado por don Francisco Sintés para el servicio de coches de pasajeros entre Mahón y San Luis, con parada en la plaza de la Explanada.

Instancia de don Miguel Fuguet Sintés, pidiendo permiso para elevar cuatro hiladas de sillares la pared de un cercado que posee en la calle de Ramírez.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Cuentas.
Por si procede señalar retribución mensual al perrero lacero.

Relación de cantidades recaudadas e ingresadas en Caja municipal durante el 4.º trimestre de 1916, por la recaudación de Arbitrios.

La Comisión de Beneficencia al estudiar la liquidación formada por Contaduría del arriendo del Teatro Principal que tuvo a su cargo don José Llopis Aragonés, tendrá presente la comunicación de dicho señor prestándole su conformidad a la referida liquidación y se levantó la sesión.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Don P. Guillermo de Moncada, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 55 de la Ley de Reclutamiento, el día 11 del actual, a las doce de su mañana, se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales, con el objeto de dar lectura y cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, en cuyo acto se oirán y fallarán cuantas reclamaciones se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 5 de Febrero de 1917.—El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

PROPIETARIOS.—Vendo en par-

de cinc para tejados a 2'95 pesetas el metro.

L. Orfila.-Cifuentes 5.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

Desde esta fecha hasta el día 28 de Febrero próximo, estará expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, a efectos de reclamación, el padrón formado para el cobro del arbitrio extraordinario sobre canales o tejados que vierten el agua a la vía pública, correspondiente al año actual.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los propietarios interesados.

Villa-Carlos a 31 de Enero de 1917.
—El Alcalde Presidente, José Ripoll.

EN BELGICA

Más fusilamientos de patriotas

Se acaba de saber que los alemanes han fusilado últimamente en Bruselas cuatro empleados de Correos, por creerlos en inteligencia con el enemigo. El proceso se vió a puerta cerrada—naturalmente—en la Sala de audiencias del Senado belga. Los debates han sido dramáticos, al punto de conmover a los mismos jueces.

Uno de los acusados, de nombre Neets, que era el alma de la resistencia en el Cuerpo de carteros de Bruselas, hizo la declaración siguiente, después de haber oído la lectura de su condena a ser fusilado:

—No tengo nada que añadir ni que declarar. No tengo otro sentimiento país. No pido vuestro perdón, ni nada más que indulgencia para mis compañeros. Voy a morir; hago con

personas a todos los excesos del furor popular. Normandos, sajones, bretones y daneses, no obstante ser enemigos, disputábanse entre ellos, rivalizando en aborrecer a los hebreos, y en envilecerlos, despreciarlos, saquearlos y perseguirlos. Los reyes de la dinastía normanda y los nobles independientes que seguían su ejemplo, mantenían contra los israelitas una persecución metódica y fundada en los cálculos de su codicia y en las ventajas que les producía. Sabida es la historia del Rey Juan, que mandó encarcelar un opulento judío, al que diariamente hacía arrancar un diente, hasta que, viéndose sin la mitad de la dentadura, consintió en pagar una crecida cantidad de dinero, que era lo que el monarca deseaba.

El poco dinero que en el país circulaba hallábase principalmente en manos de aquel pueblo perseguido; y los nobles, siguiendo el ejemplo que el rey les daba, empleaban medios más violentos, y hasta la tortura, para sacarles alguna suma. Y los judíos lo sufrían todo con aquel valor pasivo que suelen inspirarles el ansia de ganar, y se desquitaban con los inmensos provechos que sabían realizar en un país que poseía tantas riquezas naturales. No obstante esta enormidad de calamidades que tanto debían desanimarlos y abatirlos, y a pesar de la contribución particular a que estaban sujetos por un ramo especial de la administración, llamado el *Echiquier* de los judíos, y cuyo único objeto era despojarlos y perderlos, su número era cada vez mayor, y acumulaban grandes capitales, que transferían de una mano a otra valiéndose de letras de cambio, invención que se les atribuye y que fraguaron indudablemente para enviar sus tesoros fuera de los países en que se les hacían insostenibles los infortunios que los aquejaban.

Los judíos veíanse obligados a luchar con la tiranía de los poderosos, pero su obstinación y avaricia aumentaban en razón de sus padecimientos. Los grandes tesoros que les producía el comercio, acrecentaban algunas ve

Y entraron en la habitación inmediata a la que había servido de dormitorio al peregrino, en la cual, como ya sabe el lector, estaba hospedado Gurth el porquerizo.

—Levántate, Gurth—exclamó el peregrino;—abre la puerta, y déjanos salir al judío y a mí.

Gurth, no obstante su ocupación de porquerizo, tan poco apreciada en nuestros tiempos y de tanta importancia en la época en que los sajones dominaban en Inglaterra como la de Eumeo en Itaca, mostróse ofendido al oír el tono familiar e imperioso del peregrino. Incorporóse sobre la cama, apoyándose en el codo, miró a los dos atentamente, y dijo:

—¡El judío y el peregrino salir tan temprano y juntos de la hacienda!...

—¡El judío y el peregrino!—dijo Wamba, que entraba en aquel momento.—No me causaría mayor sorpresa si le viera salir de casa con una hoja de tocino debajo de la gabardina.

—Bueno será—dijo Gurth apoyando de nuevo la cabeza en el pedazo de leño que le servía de almohada—que judíos y paganos aguarden a que esté abierta la puerta principal de la hacienda. No es conveniente que salgan los huéspedes a estas horas.

—Tampoco es conveniente que me rehuses este favor—dijo el peregrino en tono imperioso.

Dichas estas palabras, inclinóse hacia el porquerizo y hablóle al oído en sajón. Gurth, cual si cediera a un poder irresistible, levantóse inmediatamente; pero el peregrino, alzando el dedo en actitud de amenaza, añadió:

—Gurth, ¡mira lo que haces! Tú sabes ser prudente cuando quieres. Abre el postigo y dentro de poco sabrás más.

Fue tal la prontitud con que el porquerizo obedeció al extranjero, que Wamba y el judío no sabían cómo explicarse tan extraordinaria mudanza.

Hotel BALEAR

Plaza Mayor.-Palma de Mallorca

Director-propietario: **SEBASTIÁN BAUZÁ**

Habitaciones para familias. Servicio a la carta.
Alumbrado eléctrico. Contratos especiales.
Cuarto de baños. Excelente cocina.

Coches para excursiones a la llegada de trenes y vapores

Precio del hospedaje: 5'50 pesetas

alegría el sacrificio de mi vida. Hay muchos belgas en el frente que cumplen valerosamente con su deber; debemos saber imitarlos.

Los cuatro heroicos carteros han sido ejecutados en el Tiro Nacional.

Se debe hacer notar que los jueces alemanes invocan frecuentemente el espionaje para deshacerse de los patriotas, de los cuales la acción y las palabras ayudan la valentía de las poblaciones. Y a este efecto, las últimas causas, vistas ante los últimos Consejos de guerra, deberán ser revisados con cuidado en su día.

TEATRO PRINCIPAL

BAILES DE MASCARAS

Queda desde hoy abierto un abono para los 5 bailes de máscaras que deben celebrarse en este Teatro en los días 10, 17, 18, 19 y 20 de Febrero próximo.

A los señores abonados del año anterior se les reservará sus respectivas localidades hasta el domingo día 4; pasado dicho día se cederán a los que las soliciten.

Mahón 27 de Enero de 1917.

LA EMPRESA.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por ciento.

"La Marítima,"

Compañía Mahonesa de vapores

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Compañía la retirada de todas las obligaciones que tiene en circulación, se avisa a los tenedores de las mismas que pueden presentarlas en estas oficinas antes del día 20 del actual y les será abonado su importe el día 1.º de Marzo próximo, con la prorrata de intereses hasta fin de Febrero.

Mahón 3 de Febrero de 1917.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.

El Director Naviero, Juan F. Talavull.

SE VENDE.—Una casa de tres pisos, casi nueva, en la calle de Prieto y Caules número 146, esquina a la calle del Sol, mitad al contado y la otra mitad a tres años plazos con el cuatro por ciento de interés.

Informes, Explanada, 6.

Panadería "La Ceres,"

Se elabora pan y se sirve a domicilio todos los días, incluso los domingos y festivos.

Crédito Mercantil de Menorca

nes del Banco de España.

Aprendiz tipógrafo.—Se necesita en la imprenta de este periódico.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Últimamente se han representado obras ya reseñadas, por lo que nos limitaremos a breves comentarios motivados por las variaciones en los repartos.

En «Rigoletto» estuvieron el sábado acertados como cantantes y como actores el barítono señor Nolla que representaba el protagonista y el señor Fernández que dijo bien la *particella* de Monterone.

«La Favorita» alcanzó el domingo por la tarde un éxito lisonjero al que contribuyeron la señorita Arenas, inspirada en el papel de Leonor, el señor Valls que cantó con maestría la parte asignada al Rey Alfonso, el señor Quatrini, Fernando, que encarnó con acierto al protagonista y el señor Bosch que asumió con inteligencia el papel de padre Baltasar.

Por la noche, también el domingo, se cantó «Marina» y en su interpretación estuvieron como de costumbre afortunados la señorita Casas y el señor Marqués.

El bajo debutante señor Pujol, en el papel de Pascual reveló cualidades recomendables para el canto y para la escena, estuvo acertado, su labor agradó y alcanzó aplausos. Sea enhorabuena.

Esta noche en función de abono se cantarán el segundo y tercer acto de «Rigoletto» y la ópera en dos actos del maestro Leoncavallo «Il Pagliacci».

CASINO DEL CONSEY.—El domingo después que la orquesta hubo ejecutado magistralmente la pantomima «Las Golondrinas» el inteligente y laborioso Maestro Director señor Ribá, que celebraba su beneficio, fue ovacionado.

En el palco escénico le fueron ofrecidos muchos regalos.

Los aplausos y los obsequios son el merecido premio a una meritoria y acertada campaña teatral.

Felicitemos a don Laureano Riba. CINE MODERNO.—En «La canción del naufrago» la compañía Beut-Monte alcanzó aplausos y el escenó-

grafo don Francisco Olives exhibió una preciosa decoración, una marina, tan bien inspirada como felizmente ejecutada, que le valió una ovación.

A partir del miércoles se darán sesiones vermouthe, a las cinco y media de la tarde, con selectos programas.

Noticias Marítimas

«La Isleña Marítima» y «La Transmediterránea»

Los diarios de Palma han publicado la nota oficiosa siguiente:

«Parece que las gestiones entabladas entre «La Transmediterránea» y «La Isleña Marítima» no han dado por resultado la fusión de ambas Compañías. No han llegado a entenderse sobre las condiciones económicas que para la fusión se requieren, y el natural apego, por parte de los elementos de «La Isleña Marítima», a conservar para Mallorca el régimen de un servicio, que es el único nudo de enlace con el Continente, es lo que ha motivado el aludido resultado negativo, pero quedando consolidadas y en firme las relaciones cordiales entre ambas importantes Compañías, y hasta el propósito que las anima de establecer alguna inteligencia, tal vez, para ciertos negocios que sean de común interés.»

Temporal

Ayer tarde sopló con violencia el viento E. (Levante) y al anochececió al N. E. (gregal) presentando la noche mal cariz.

Esta noche se ha desencadenado duro viento del N. que continúa al escribir estas líneas.

En el puerto reina gruesa marejada y las olas rompen con furia en el muelle e inundan el piso.

Las embarcaciones pequeñas son batidas por el fuerte oleaje y se llenan de agua.

Entradas y salidas de buques

El vapor «Mahón», que debía salir anoche para Palma, suspendió la sa-

lida hasta esta mañana a las seis; pero en vista del temporal la ha aplazado para esta noche.

El «Monte-Toro», que debía llegar hoy de Barcelona, no salió ayer tarde.

Si abonanza el tiempo lo hará hoy.

Los botes que forzosamente tienen que pasar de un punto a otro del puerto tardan bastante tiempo a causa del temporal que deben capear.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Cabalgata artística

Conforme anunciamos, bajo los auspicios de La Casa del Pueblo se organiza para los últimos días del carnaval una cabalgata artística, es decir por los vuelos que alcanza ya la idea podemos calificar de gran formación artística la que se prepara.

Además de admitirse toda clase de vehículos artísticamente preparados o adornados, podrán agregarse también jinetes disfrazados en caballerías lindamente dispuestas, bicicletas y motocicletas engalanadas y hasta comparsas a pie.

La iniciativa, como ve el lector, se desarrollará según un criterio muy amplio y responde a un sentimiento de caridad puesto que los que concurrirán a esa gran formación artística de carnavales postularán en favor de la benéfica institución «La Gota de Leche».

Recordamos asimismo que se aceptará con satisfacción el concurso de las entidades y de los particulares que quieran cooperar y como se trata de un propósito generoso y altruista por encima de todo partidismo y que a todos nos une, es seguro que muchos acudirán al llamamiento.

La comisión organizadora señalará local, días y horas para recibir a cuantos deseen concertarse para el fin indicado o inscribirse sencillamente. Creemos conviene anuncie pronto estos pormenores.

Por último hay que decir que ya se preparan buen número de carrozas automóviles y de arrastre, que las hay caprichosas, originales y del mejor gusto.

Se puede augurar un éxito a la hermosa fiesta carnavalesca que se organiza.

Nuestra edición de ayer

La extensión que con motivo de las extraordinarias circunstancias hemos dado a nuestras conferencias telegráficas y la doble edición que ayer ofrecimos han merecido del pueblo tal aceptación que podemos calificarla de gran éxito y que agradecemos a nuestros coterráneos todos.

Tiramos un número crecidísimo de ejemplares que fueron agotados rápidamente.

Sería injusticia e ingratitud no hacer constar la respuesta que da el público a nuestra labor periodística, respuesta que agradecemos, estimamos grandemente y que nos infunde nuevos alientos para perseverar en nuestras tareas.

Misas de requiem

Mañana, tercer aniversario del fallecimiento del señor don Jaime J. de Moncada y Triay, tendrá lugar en la Parroquia de Santa Marta a las 10 solemne misa de requiem celebrándose durante la misma varias misas rezadas.

Su señora viuda, hijos y demás parientes agradecerán la asistencia de sus amigos y conocidos a alguno de dichos actos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

—Mi mula—exclamó Isaac cuando se vió cerca del postigo,—venga mi mula.

—Dásela—dijo el peregrino,—y dame a mi otra, para así poder acompañarlo hasta el bosque. Yo lo volveré a la comitiva de Cedric en Ashby. Y tú...

Y siguió hablando en voz baja a Gurth.

—Será hecho conforme lo mandas—respondió el porquerizo.

Y partió inmediatamente.

—Quisiera yo saber—dijo entonces Wamba—qué es lo que los peregrinos aprenden en Tierra Santa.

—¿Qué han de aprender, loco?—respondióle el extranjero.—A encomendarse a Dios, a pedir perdón de sus pecados, y a mortificar el cuerpo con ayunos, vigiliias y oraciones.

—Algo más eficaz que todo eso debéis aprender—siguió diciendo Wamba,—porque Gurth no es hombre que sirva a nadie por arrepentimiento, ni preste mulos por ayunos y disciplinas; tan bueno es por ese lado como el gran marrano negro de la manada.

—Vete a paseo, loco sajón—respondió el peregrino.

—Dices bien—exclamó Wamba:—si hubiera nacido normando como tú, entonces, sí, tendría ciencia infusa en la mollera.

En aquel momento presentóse Gurth llevando del diestro las dos mulas para los viajeros. Los dos cruzaron el foso sobre un estrecho puente levadizo compuesto de dos tablas que se apoyan en el postigo interior y en otro más allá del foso por el cual se salía al bosque.

Tan pronto como se apoderaron de las mulas, el judío, tembloroso, sacó apresuradamente de debajo de la túnica y aseguró al albardón un saco de barragán azul, que, según dijo, no contenía más que una muda de ropa. Subiendo entonces, con más ligereza y soltura que la que permittian sus años, sobre la caballería, apresuróse

a arreglar las faldas de su ventimenta de modo que el saco quedase oculto por completo.

El peregrino no se dió tanta prisa en montar como su compañero, y ya jinete en la mula presentó su mano a Gurth, el cual la besó con todas las señales del respeto y de la veneración. El porquerizo permaneció allí, observando a los viajeros, hasta que desaparecieron en la frondosidad de la selva. Wamba lo sacó de la abstracción en que estaba sumido.

—¿Sabes lo que observó mi buen amigo Gurth?—le dijo.—Que eres extraordinariamente cortés y piadoso en las mañanas de otoño. Quisiera ser yo ahora un reverendo prior o un peregrino descalzo para aprovecharme de esos arranques de celo y urbanidad, pero te aseguro que si así fuese, no me contentaría con que me besaras la mano.

—No puede llegar a tanto tu locura—respondió Gurth,—aunque es suficiente para juzgar por las apariencias, como hacen los más entendidos. Pero lo que ahora debemos hacer es irnos cada cual a desempeñar nuestra obligación.

Y regresaron juntos a la casa

Al mismo tiempo los viajeros continuaron su jornada apresurando el paso todo lo que podían, especialmente Isaac, cuyo miedo le obligaba a andar más a prisa que lo que su edad permitía.

El peregrino, que parecía conocer perfectamente todos los recodos y escondrijos de aquella espesura, lo llevaba por las veredas más apartadas y sinuosas, lo cual hizo que el israelita sospechara de él y le atribuyese el designio de llevarlo a una emboscada de enemigos.

No le faltaban motivos para abrigar aquellas inquietudes, porque en la época de que venimos hablando, no había en el mundo entero una raza tan expuesta a una persecución tan general, tan continua y tan implacable, como la que sufrían los malhadados hijos de Abraham; los más mínimos pretextos, las acusaciones más infundadas y absurdas, bastaban para entregar sus bienes y

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Los neutrales se preparan para rechazar el reto de Alemania.- Brasil y Holanda se pronuncian a favor de los yanquis.- Preparativos de los Estados Unidos.--Ventajas de los aliados en Occidente

(Conferencia depositada el día 5 a las 23-40)

La guerra europea

Alemania contra todo el mundo

Reunión de marinos

Barcelona.—Se ha celebrado una reunión de marinos mercantes a la que concurrieron muchos capitanes y pilotos.

Se trató extensamente del gravísimo conflicto marítimo originado por la nota de los imperios centrales y se acordó no hacerse a la mar sin una previa revisión para mejorarlos de los contratos actuales.

Para conseguir este propósito se concedió un voto de confianza a la Junta Directiva.

Por último convino en abrir una información para depurar y poner en claro todas las incidencias a que da lugar el conflicto marítimo.

Notas gubernativas

Barcelona.—El Gobernador Civil ha desmentido la noticia de que se preparan veinte y cinco pasajes para que embarquen en el trasatlántico «Legazpi» los diplomáticos norteamericanos.

Se ha prohibido que en las ramblas se informe al público por medio de pizarras.

Conferencias

El Ministro de Fomento señor Gasset ha celebrado largas conferencias con los embajadores de Francia e Inglaterra.

El jefe del Gobierno despachó extensamente con el Rey y le enteró de las noticias del extranjero y de las que se han recibido de provincias.

Romanones y los periodistas

Después de haber despachado con don Alfonso el conde de Romanones recibió en la presidencia a los señores de la prensa a quienes hizo las manifestaciones siguientes:

A las diez de la noche se reunirá el consejo de ministros. Mañana entregaremos la contestación a la nota alemana.

Respecto al torpedeamiento de un vapor yanqui sólo sabemos la noticia que da la prensa.

La contestación de España al gobierno alemán sufre algún retraso porque tenemos que resolver algunos puntos que exigen larga meditación.

—¿Se cerrarán las cortes?
—Atendidas las circunstancias muchos opinan que el parlamento dificulta el trabajo del gobierno.

Es inútil vigilar los barcos internados.

Cumplimos nuestro deber sin excitaciones de nadie.

A las quejas que los periodistas expusieron relativas a la censura que se ejerce, el Conde contestó:

—Muchas veces los censores no interpretan con fidelidad el criterio del gobierno, así es que tendremos que suprimir la censura y arrosar las consecuencias.

Colisión

Valencia.—Ha ocurrido una colisión entre radicales y jaimistas.

No se dan detalles respecto al motivo y alcance de este choque.

Hablan dos ministros

El Ministro de Marina general Miranda permaneció largo rato en el

despacho del Rey a quien informó de las medidas adoptadas frente al conflicto marítimo.

También estuvo en palacio el Ministro de Estado, señor Jimeno.

Inferpelado a la salida por los periodistas les contestó que no podía dar ningún avance de la nota que se dirige al gobierno del Kaiser.

Se sabe que el embajador de los Estados Unidos visitó al Ministro de Estado en su despacho oficial.

El Ministro de Fomento ha dicho que ayer día 5 sólo quedaban bloqueados en distintos puertos cinco buques españoles; la mayor parte son bilbaínos.

Demosttraciones hostiles

Nueva York.—Con motivo de la ruptura de los Estados Unidos y Alemania los edificios de los bancos y comercios están empavesados.

Dicen de Filadelfia que se ha declarado el estado de guerra en la guardia naval y también en las demás estaciones de los Estados Unidos.

Boston.—El vapor «Marshal» ha capturado al trasatlántico alemán «Kromprinzessin Cecile» en el canal de Panamá.

Han sido confiscados cuatro vapores de la compañía «Hamburg América Linie».

Toda la escuadra norteamericana ha sido movilizada.

El Presidente de la comisión de negocios extranjeros ha declarado en la cámara yanqui que tan pronto como sea echado a pique un barco de los Estados Unidos, esta potencia declarará la guerra al imperio alemán.

Los tripulantes de los barcos alemanes internados en los puertos filipinos intentan destruir las máquinas.

En la oficina del consulado alemán de Washington se han encontrado listas de espías en las que figuran diez mil nombres.

Hoy volverá a presentarse ante la cámara el Presidente Wilson para explicar las medidas que deben tomarse.

Se prepara una emisión de bonos del tesoro por valor de cien millones de dólares.

Los embajadores de las potencias neutrales se han entrevistado con el Ministro yanqui de negocios extranjeros.

Contra Alemania

Río Janeiro.—El gobierno del Brasil ha resuelto abandonar la actitud neutral.

Al efecto redacta una nota de protesta contra Alemania.

Holanda se ha pronunciado a favor de la política que siguen los Estados Unidos.

¿Se achica Alemania?

Berlín.—Dícese que el gobierno alemán estudia la manera de aminorar el rigor del bloqueo declarado en la célebre nota.

La noticia es muy comentada.

De los frentes y del mar

El parte de las tres

París.—Al sur del Somme nuestras tropas rechazaron un golpe de mano, infirieron al enemigo pérdidas considerables y capturaron prisioneros.

En varios puntos ejecutaron con éxito incursiones en las líneas enemigas y recogieron un importante botín.

En el resto del frente hay calma.

Nuestra escuadrilla aérea bombardeó un campamento en Colmar y algunas estaciones ferroviarias.

De Oriente a Occidente

Fallecimiento

París.—Ha fallecido el fundador del periódico «La Libre Parole».

Esperando acontecimientos

Berna.—El corresponsal de guerra del Berliner Tageblatt comunica a su periódico desde el cuartel general del Kaiser lo siguiente:

«Atravesamos ahora los tiempos más difíciles de prueba, esperando grandes luchas para la primavera.

Nuestros enemigos son fuertes, están bien armados y dispuestos para las luchas más violentas, creyendo que su capacidad técnica les traerá la victoria.»

Se asegura que este artículo ha producido en Berlín una impresión de desaliento y que su publicación responde al deseo de las autoridades de preparar al pueblo para sorpresas desagradables.

Alemania por dentro

La terrible explosión de Dresde

Poldhu 2.

En una carta encontrada sobre un herido alemán, con fecha 30 de Diciembre de 1916, se le decía que el Arsenal de Dresde había volado.

«Dicen que ha sido horrible, y que recordaba el «Trommelfeuer» del Somme.

Se asegura que han muerto más de mil mujeres y jovencitas; pero no quieren que esto se sepa, y se guarda un secreto absoluto.

No pueden obtenerse billetes de ferrocarril para Dresde, excepto en los casos urgentes, y entonces es preciso obtener un pase aquí.

Se dice que los trozos de hierro han sido lanzados a una distancia de 18 kilómetros, y que si el fuego llega a los depósitos, Dresde entero volará.

Han sido derribados los árboles del bosque de Redebeul para impedir que el fuego se propague.

Los hospitales están llenos de heridos graves.»

Horrores de la guerra

Las matanzas en Siria

Amsterdam.—Un artículo publicado en el «Neue Zürcher Zeitung» revela que el estado de los asuntos en Siria es tan malo como lo fue en Armenia.

El periódico dice que con el pretexto de reclutar tropas, columnas móviles están invadiendo a toda la provincia, saqueando y matando a voluntad. Al horror de los asesinatos se añade el del hambre, de la que el pueblo muere a pesar de la buena cosecha.

Un testigo ocular relata en un periódico de Damasco, el «Acheharg», que él mismo ha visto en una calle de Damasco a 80 mujeres muertas de hambre.

La causa del hambre es que las tro-

pas turcas se han apoderado de los depósitos de provisiones.

Un doctor turco escribe en un periódico de Beyrouth que en Lebanon hay ya 120.000 muertos de hambre o matados por los soldados que reclamaban provisiones o reclutas, bajo pena de muerte.

Según este periódico, Djemal Pachá era el que se ocupaba de este asunto, y cuando empezó a ceder en sus persecuciones, fué animado a renovar sus esfuerzos por el célebre barón alemán Max Oppenheim, que como se recordará, fué el principal investigador de la insurrección de los senussi contra los italianos. Oppenheim fijó su residencia en Damasco y recomenzaron las matanzas.

Los periódicos de Siria echan toda la responsabilidad principal a los alemanes, y citan la observación de von Bülow «Nuestras relaciones con Turquía no tienen nada de sentimental».

Hasta Djemal Pachá ha manifestado que obra por orden de los alemanes.

Los periódicos de Siria echan toda la responsabilidad principal a los alemanes, y citan la observación de von Bülow «Nuestras relaciones con Turquía no tienen nada de sentimental».

Hasta Djemal Pachá ha manifestado que obra por orden de los alemanes.

ULTIMA HORA

Al cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia te.egráfica de esta madrugada.

Caso de recibirla oportunamente y de que contenga noticias de importancia esta tarde publicaremos un suplemento.

ZAPATEROS.—Se necesitan operarios de este oficio que sepan coser bien.

Informes, San Antonio 30.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 5 Febrero

Interior serie A	75'25
Id. id. B	75'00
Id. id. C	75'00
Exterior	84'60
Amortizable 5 p. % A	95'50
Id. B	95'00
Nortes	67'00
Alicantes	67'20
Franco	80'85
Libras	22'49

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc. etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

CUPÓN REGALO

DE

La Voz de Menorca

Cada 25 cupones pueden canjearse por un número que tendrá opción al sorteo de tres regalos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Función de Beneficencia

El próximo lunes, día 12, se celebrará en nuestro primer teatro la función de beneficencia en favor de la municipal.

Se prepara un programa selecto a cargo de la compañía lírica italiana. La brillante música del Regimiento infantería de Mahón número 63, juntamente con los orfeones mahones y villacarlino cooperará según se dice al realce de la benéfica velada, competentemente dirigidos ambos elementos por el reputado maestro señor Torrandell, Músico Mayor del citado Regimiento.

Como aliciente se organiza también una tómbola igualmente benéfica en la que se adjudicarán preciosos objetos, expuestos algunos de ellos en el escaparate del comercio de don Ignacio Pasarius, calle Nueva.

Como siempre esta sociedad acudirán—no hay que dudarlo—a llenar el Teatro Principal lo que en tal ocasión significa socorrer a los asilados en nuestros establecimientos de beneficencia.

Suelto adicional

Como adición al sueldo de ayer relativo a un suicidio y en virtud de una nota y un ruego que se nos han dirigido hacemos constar que con motivo de aquel suceso prestaron buenos servicios los serenos Villeira, don Antonio Pons Llopis, don Francisco Pons y don Lorenzo Orfila.

Quedan pues atendidas la nota y el ruego a que hemos hecho referencia.

Claveles elegantes perfumados y toda clase de flores artificiales

Casa Buenaventura

Noticias cortas

Durante el finido mes de Enero han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 107 reses vacunas, 306 lanar y cabrio y 355 de cerda, dando un total de 41.745 kilogramos de carne.

Matadero

Reses sacrificadas el día 27 Enero

1 ternero, 136'500 kilos, Noria Binifaell.

1 ternero, 296'500, San Juan, (Villa Carlos).

1 ternero, 234, Binimati, (Ferrerías).

1 ternero, 79, Bellamirada, (Mercadal).

1 ternera, 111, Estancia Torellonet.

2 carneros, 49'500, Curmia de Dalt.

2 carneros, 24'500, Hort del Cauzá, (San Luis).

4 carneros, 73, Son Acosana, (Alayor).

2 carneros, 43, Propios.

3 carneros, 46, Des Bek, (Alayor).

2 cabras, 39, Rafal Vey.

10 cerdos, 193.

Día 28

1 vaca, 150 kilos, Són Murell, (Ciudadela).

1 ternero, 180, Binifebini Nou, (Mercadal).

2 carneros, 25, José Pons.

7 cerdos, 115.

Día 29

1 vaca, 201 kilos, Gabriel Mercadal, (Mercadal).

1 ternero, 45, Gabriel Mercadal, (Mercadal).

1 ternero, 112, Se Buval Veya.

1 ternero, 106'500, Cutaine Gran, (Alayor).

5 carneros, 52'500, Cutaine Cran, (Alayor).

2 carneros, 28'500, Mehani Gran.

1 carnero, 25, Se Ergusam.

11 cerdos, 687.

LENTES.—El día 22 del pasado Enero se perdieron por las calles de esta ciudad unos lentes con su estuche. Se gratificará a la persona que los entregue en esta imprenta.

De excelentes resultados para las enfermedades del estómago y nerviosas

Agua de Solares

Premiadas con altas recompensas en todas las exposiciones a que han concurrido

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Pídase en las comidas  La mejor agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y depósitos de Aguas minerales

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares: FEDERICO MUNOZ, Rosellón 222; bajos - Barcelona.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

IRIBETEADOR

MAHÓN, 32.

LA VERDADERA ECONOMIA

CONSISTE EN COMPRAR EN LOS

Almacenes "Las Novedades"

de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

Notables rebajas de precios por final de temporada

SIEMPRE BARATO

CAPITALES

HAY varias partidas de dinero para colocar en 1.ª hipoteca.

SE DESEAN varias partidas de dinero para colocar en 1.ª hipoteca.

RAPIDEZ, RESERVA Y PUNTUALIDAD

Informarán en:

Plaza de la Miranda, n.º 4. - Mahón

MOTORES AMOVIBLES MARCA "CALLE"

PARA BOTES A REMOS

Motor CALLE de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás Ptas. 650'00
Motor NEPTUNO de 2 caballos de fuerza » 550'00

NOTA.—Estos precios se comprenden sobre muelle de Mahón comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

MANUEL BELTRAN LLABRÉS

Calle de San Fernando n.º 34. - MAHÓN

Indicador de Direcciones

DOMINGO ESTRADA.—Venta de patatas «Ventosilla» para siembra.

SOMBRERERIA de Francisco Vives.—Finales temporales rebaja de precios, calle y plaza Arravaleta número 2.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona.—Representante en Menorca: Juan Lladó Portela, San José, 43 - Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona.—Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Riudavets.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll Pasillas de café con leche. Calle del Dr. Ortá, 5b

PINTURAS, esmaltes, barnices. Hijo de Pons Murillo, Pl. y Marga 50 - Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones.—Hijo de Pons Murillo, Pl. y Margall, 50 - Mahón.

PARA toda clase de negocios en las provincias de Murcia, Alicante, Alicante y Almería, dirigirse a J. Robert Pons, Zambrana, 2, caireseño, Murcia.

Comerciantes e industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creais aquello de que el buen pan en el arca se vende.

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos ha sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convencereis de nuestras afirmaciones.

Pianos MARISCANY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés.—Mahón.

Manuel Beltrán & C.ª

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888), Paris (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la de Pará (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares

Exportación a todos los países del mundo

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna

Hasta 5 líneas, tres inserciones 1'00 ptas.
Hasta 5 líneas, seis inserciones 1'50 »
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis 0'20 »
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:
Tres inserciones 2'50 ptas.
Seis y más 3'00 »
Por cada inserción más 0'20 »

Hasta diez centímetros:

Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

Media página

Por una inserción 6'00 ptas.
Por dos líneas 10'00 »
Por tres inserciones 12'50 »
Por cada inserción que exceda de tres 1'25 »

Advertencia importante.—Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa, excepto en el anunciador de direcciones cuyo descuento, como pueden ver, es más importante.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página cuarta.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local, de 1 a 5 líneas, 50 céntimos por inserción. Por cada línea más, 10 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 5 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada dos palabras.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

De ancho de una columna 5'00 ptas.
A dos columnas 15'00 »
Un cuarto de página 40'00 »
Media página 55'00 »
Página entera 75'00 »

En primera plana doble precio.

Agua Imperial Alcalina diurética